



祝贺海建集团建筑产业化公司PC项目正式投产

海建产业化发展历程

建筑产业化的进程
20世纪50年代起，以预制建筑模式为代表的建筑产业化开始在我国萌芽，1998年国家建设部成立住宅产业促进中心并积极进行试点建设。以远大住工、万科为代表的国内大型企业率先在建筑产业化道路上进行探索。沈阳、北京、上海等地方政府也相继出台相关政策支持建筑产业化的推广应用。近日《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》中提出：力争用10年左右时间，使装配式建筑占新建建筑的比例达到30%。建筑产业化即将迎来新的发展机遇。

10年前的梦想

建筑产业化是建筑生产方式从粗放型向集约型的根本转变，是发展绿色建筑、提高建筑领域科技含量和技术质量的迫切要求。从2006年开始，海建人就在思考关于建筑工业化的转型，并成功孵化了今天全省第一个建筑产业化项目。

2年的筹备

2014年初，海建集团着手筹备成立建筑产业化公司，致力于推动我省的建筑工业化发展，建立了我省第一家建筑产业化公司及研究基地。

基本情况

海建，引领海南建筑业绿色变革

海南省建筑产业化PC项目，是由海建集团和上海复星共同投资建设的现代化建筑生产基地。主要生产建筑工程钢筋混凝土预制构件，推广集研发、设计、生产、施工于一体的EPC模式，推进全省住宅产业化发展。

厂区位于海南省澄迈县老城经济开发区海口综合保税区西侧，总投资约10亿元，占地面积356亩，分二期开发，一期主要包含“两厂一中心”：PC构件厂，建筑面积2.3万平方米，年产能15万立方米，产品类型有预制叠合板、内墙、外墙、阳台、楼梯、空调板等建筑构件，年供建筑面积达48万平方米；预制盾构管片、地下管廊、市政构件、景观小品等多种类型预制构件。二期为钢结构大型加工厂，建筑面积5.3万平方米。其中，一期PC构件厂定于2016年3月1日正式投产，首批产品将直接应用到产业化公司的办公生活区EPC项目中。

海南省建筑产业化股份有限公司PC项目的正式投产，标志着海建集团填补了省内建筑工业化应用的空白，将海南省建筑业的绿色革命推向高潮。

作为海南省建筑行业龙头企业，作为全省唯一一家拥有特级资质和3次荣获鲁班奖的本土企业，海建集团义无反顾地担当起推动我省建筑业转型升级和产业化发展的历史重任！

应时而生

传统施工方式变革的必然选择

建筑产业化PC项目，即建筑工业化项目，是采用工业化生产方式建造房屋，包括楼梯、墙板、阳台、浴室等建筑部品构件均在工厂流水生产线上大规模生产，并在施工现场将这些建筑部品像“搭积木”一样拼装建成整体住宅。

近年来，建筑工业化项目在全国发展方兴未艾，北京、上海、安徽、湖南、沈阳、深圳、厦门等省市纷纷出台相关政策大力支持建筑工业化发展，2013年住建部由国办转发的1号文《绿色建筑行动方案》，更是将政府对绿色建筑及建筑工业化的支持提升到前所未有的高度。但在此之前，建筑工业化应用在海南还是空白。推进建筑工业化，对推动海南实现科学发展、绿色崛起意义重大。首先，有利于加快我省建筑业、房地产业转型升级。



1年的建设
2015年1月11日，海建建筑产业化现代化PC项目在澄迈老城开发区正式开工。经过1年紧锣密鼓地建设，2016年3月1日，海南省建筑产业化股份有限公司PC项目将正式投产，宣告着海建集团进军建筑产业化的新鼓已然擂起。

百年老店的基石

德者·善建，品行天下。如今的海建集团集建筑施工、建筑产业化、房地产、项目股权投资、资产管理和科技产业六大板块于一体。其中，顺应绿色经济、绿色建筑发展的建筑产业化作为企业深化改革、转型升级的关键一环，是企业未来健康可持续发展的重要保障，更是打造“百年海建”的重要基石。

行业的引领

作为海南省建筑行业领域的大型国有企业，海建集团第一个负起引领行业发展的责任，并且按高标准去建设。海南省建筑产业化股份有限公司作为全省第一个建筑产业公司，在今后一段时期，将肩负起引领行业发展的重任。

1个时代的记忆

建筑，是文化与历史的载体，能够集中反映一个时代的文化内涵。这场建筑生产方式的变革是海建集团前进历程上描绘的最浓墨重彩的一笔，也将是海南绿色建筑发展史上的重要里程碑之一。

示范项目



产业化公司办公楼



产业化公司办公楼阶梯演讲厅



产业化公司宿舍楼



产业化公司食堂

海建集团总裁、海南省建筑产业化股份有限公司董事长吴亚春访谈

倡导绿色环保 提供卓越服务

问：建筑产业化的主要内容是什么？

吴亚春（以下简称吴）：建筑产业化是建筑生产方式从粗放型生产向集约型生产的根本转变，是产业现代化的必然途径和发展方向。形象地说，就是生产标准化、生产过程机械化、建设管理规范化、建设过程集成化、技术生产科研一体化。

问：海南发展建筑产业化有何意义？

吴：一是有利于加快实现海南建筑业、房地产业转型升级。通过先进建筑工业化技术产品的应用，可推动建筑业向品牌化、标准化、工厂化迈进，从而带动整个建筑业及相关产业转型升级；另外，通过一体化装修，发展成品住宅，有效带动海南房地产业的优化升级。

二是将有力拉动海南经济增长。近日，《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》中提到：“要用10年左右时间，使装配式建筑占新建建筑的比例达到30%。”

三是将有力拉动海南经济增长。近日，《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》中提到：“要用10年左右时间，使装配式建筑占新建建筑的比例达到30%。”

发展模式估算，海南推进建筑工业化相关产业发展，可迅速形成将近350亿元产值。

三是有助于推动海南新型城镇化进程和民生事业发展。建筑工业化能够有效解决城市建设中城镇建设周期长、环境污染等突出问题。尤其是在三年棚户区改造、保障房建设中大力推行建筑工业化，促进民生事业发展有着重要意义。

四是符合海南节能降耗生态立省的要求。建筑工业化倡导绿色建筑方式，采用工业化生产，减少现场作业，有效减少了水泥能耗，对完成节能减排目标意义重大。

问：海南省推动建筑产业化需要政府方面哪些支持？

吴：一是政策支持。应参考国内一些省市的做法，尽快出台有关支持建筑产业化现代化的发展政策，包括支持示范项目、制定计价定额标准、项目图审流程、检测、验收细则等，在省内工程项目点面推广装配式建筑应用。

二是税费优惠。对采用建筑产业化现代化方式的企业，符合条件的认定

为高新技术企业，按规定享受相应税收优惠政策。鼓励建筑企业开拓境外市场，享受相关免抵税优惠政策。积极研究落实建筑产业营改增税收优惠政策。将建筑产业现代化示范基地（园区）纳入省重点产业示范园区范围，享受省新型工业化示范园区相关政策。

三是金融支持。对纳入建筑产业化优质诚信企业名录的企业，有关行业主管部门应通过组织银企对接会、提供企业名录等多种形式向金融机构推介，争取金融机构支持。各类金融机构对符合条件的企业要积极开辟绿色通道、加大信贷支持力度，提升金融服务水平。住房公积金管理机构、金融机构对购买装配式商品住房和成品住房的，按照差别化住房信贷政策积极给予支持。

四是项目用地支持。加强建筑产业化基地用地保障，对列入省级年度重大项目投资计划、符合点供条件的优先安排用地指标。

五是行业引导。评选优质工程、优秀工程设计和考核文明工地，优先考虑

采用建筑产业现代化方式施工的项目。在建设领域企业综合实力排序中，将建筑产业现代化发展情况作为一项重要指标。

问：你认为海南推进产业化的优势和主要阻碍分别有哪些方面？

吴：我们看到的是未来绿色建筑的发展趋势，海南拥有得天独厚的生态环境，“一带一路”国家战略的重要支撑点，抢占市场先机，努力打造绿色建筑。我们的PC项目生产基地位于我国南端海域，西南部为亚洲经济活力较大的马来半岛地区，临近马六甲海峡，产品除可满足我省的建设使用，还可通过短暂的海运，扩大到南海的建设及东南亚国家。

建筑产业化的核心的建筑生产工业化，建筑构件生产时需要相应的工业配套。当前海南省有关政策尚未出台和海南工业基础薄弱现状将对我省推进建筑产业化有一定影响。

问：海建发展建筑产业化的思路有哪些？

吴：一是推广应用。以一些示范项目和推广应用项目及其他房地产业项目

为突破口，开启EPC总承包经营模式，引领和规范建筑工业化系列产品户型标准、设计制作和现场装配验收规范、建筑工业化定额标准、相关配套政策等，培育和巩固企业核心能力。

二是实现规模化生产。在集团公司的统筹规划下，围绕建筑产业化现代化工作的推进，完成全产业链资源管理平台、BIM信息化管理平台，建立建筑产业化产品研发基地，促进规模化生产。

三是促进产学研结合。参与政府研究课题，形成企业自主的新研发新技术，以此为技术支撑输出适合海南本土的产品，有效支撑各项基础能力的培养和总体目标的实现。

四是创建国家住宅产业化示范基地。打造建筑产业住宅化品牌。

五是积极参与国内外市场竞争。

问：海建对建筑产业化的愿景是什么？

吴：倡导绿色环保，高效率、高品质建造工程，提供卓越工程管理服务，为客户创造更大的价值，成为未来一段时期海南建筑产业化的实践引领者和国际领先者。

祝贺单位

住房和城乡建设部住宅产业化促进中心
海南省住房和城乡建设厅
海南省政府国有资产监督管理委员会
海南省工业和信息化厅
海南省科学技术厅
澄迈县委
澄迈县人民政府
海南老城经济开发区管理委员会
海南省发展控股有限公司
海南省高速公路股份有限公司
海南海钢集团有限公司
海南海汽运输集团股份有限公司
海南省路桥投资建设有限公司
海南省金林投资集团
海口市城市建设集团有限公司
上海复星产业投资有限公司
三一重工股份有限公司
深圳市华阳国际工程设计公司
沈阳卫德建筑产业现代化科技集团
松下电器(中国)有限公司
海南省建设集团有限公司及下属24家企业

支持与应用项目



海府某大院改造项目(二期)



海建家园(一期)



海南老城经济开发区标准厂房工业园(576亩)



海汽海星家园